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Γενικά 

Για έναν ερασιτέχνη αστρονόµο το πρώτο πράγµα που πιθανόν θα θε-

λήσει να κάνει, αφού στήσει το τηλεσκόπιό του, είναι να τοποθετήσει ένα 

προσοφθάλµιο και να κοιτάξει τη Σελήνη µέσα από αυτό. Το θέµα αυτό µπο-

ρεί να κρατήσει το ενδιαφέρον του για αρκετές ηµέρες. Ακολούθως µε την πά-

ροδο των ηµερών θα θελήσει να δει κοντινούς πλανήτες και στη συνέχεια α-

κόµα πιο δύσκολα και αµυδρά αντικείµενα στο βαθύ ουρανό. Στη φάση αυτή 

προκύπτει η ανάγκη να χρησιµοποιήσει όλα τα δεδοµένα της Ισηµερινής στή-

ριξης και όλη την τεχνική υποστήριξη που µπορεί να του παρέχει το τηλεσκό-

πιό του (κύκλοι θέσης ή αστροστάτης). Μία  στήριξη λέγεται «Ισηµερινή» εάν 

ένας από τους δύο άξονες µπορεί να γίνει παράλληλος µε τον άξονα περι-

στροφής της Γης.  

Ο παραλληλισµός του άξονα του τηλεσκοπίου µε τον άξονα περιστρο-

φής της Γης µπορεί να είναι µία απλή ή ακόµα και πολύπλοκη εργασία, ανά-

λογα µε το επίπεδο ακριβείας που θέλουµε να πετύχουµε. Για τυχαία παρατή-

ρηση χρειάζεται µόνο µία πρόχειρη ευθυγράµµιση. Καλύτερη ευθυγράµµιση 

απαιτείται όταν θέλουµε να παρατηρήσουµε τις τροχιές των διαφόρων αντι-

κείµένων στον ουρανό (είτε χειροκίνητα είτε µε αστροστάτη) χρησιµοποιώντας 

µεγάλες µεγεθύνσεις. Ακόµα καλύτερη ακρίβεια  στην ευθυγράµµισή µας θα 

χρειαστούµε όταν θα πρέπει να χρησιµοποιήσουµε τους κύκλους θέσης για 

τον προσδιορισµό ενός πολύ αµυδρού ουράνιου αντικειµένου. Τέλος θα χρει-

αστούµε τη µέγιστη ακρίβεια που µπορούµε να πετύχουµε όταν αποφασίσου-

µε να κάνουµε αστροφωτογράφηση. 



 

 

Θεωρία 

Η εργασία ευθυγράµµισης προς τον πολικό άξονα βασίζεται σε µια α-

πλή αρχή: Ο πολικός άξονας του τηλεσκοπίου πρέπει να γίνει παράλληλος µε 

τον άξονα περιστροφής της Γης, ή µε άλλα λόγια ο πολικός άξονας του τηλε-

σκοπίου στην προέκτασή του να διέρχεται από τον Βόρειο Ουράνιο Πόλο 

(ΒΟΠ ή στα αγγλικά Νοrth Celestial Pole – NCP). Όταν το πετύχουµε αυτό τό-

τε η φαινόµενη κίνηση του ουρανού µπορεί να ακυρωθεί απλά περιστρέφο-

ντας το τηλεσκόπιό µας (είτε µε το χέρι είτε µε χρήση αστροστάτη) µε την ίδια 

ταχύτητα περιστροφής της Γης αλλά κατά την αντίθετη φορά. Αν και οι κάτοι-

κοι του Βορείου Ηµισφαιρίου της Γης διευκολύνονται από την ύπαρξη του Πο-

λικού Αστέρα, που βρίσκεται σε απόσταση λιγότερη από 1o από τον ΒΟΠ, ε-

ντούτοις η εύρεση της ακριβής θέσης του ΒΟΠ δεν είναι κάτι το εύκολο. 

 

Χοντρική Ευθυγράµµιση 

Για συνηθισµένες οπτικές παρατηρήσεις, ο πολικός άξονας του τηλε-

σκοπίου πρέπει να είναι παράλληλος µε τον άξονα περιστροφής της Γης. Αυ-

τό χοντρικά σηµαίνει να τοποθετηθεί το τηλεσκόπιο έτσι ώστε ο πολικός του 

άξονας να κατευθύνεται προς τον Πολικό Αστέρα. Ο πιο εύκολος τρόπος για 

να το πετύχουµε αυτό είναι να περιστρέψουµε (κατά απόκλιση) το σωλήνα 

του τηλεσκοπίου ώστε η απόκλιση να είναι 90ο. Σ΄ αυτήν τη θέση το τηλεσκό-

πιο θα µπορεί να είναι παράλληλο µε τον πολικό άξονα. Ακολούθως µετακι-

νούµε όλο το τηλεσκόπιο (µε τον τρίποδα) ώστε ο πολικός του άξονας να δι-

ευθύνεται προς τον Πολικό Αστέρα. Τέλος ρυθµίζουµε ώστε η γωνία του πο-



λικού άξονα του τηλεσκοπίου να είναι ίση µε το γεωγραφικό πλάτος του τόπου 

παρατήρησης. Το γεωγραφικό πλάτος δηλώνει πόσο πάνω από τον ορίζοντα 

βρίσκεται η θέση του ΒΟΠ. Εάν π.χ. ο τόπος παρατήρησης βρίσκεται σε γεω-

γραφικό πλάτος 40ο  αυτό σηµαίνει ότι ο ΒΟΠ θα βρίσκεται 40ο πάνω από τον 

ορίζοντα. Σηµειώνουµε ότι το γεωγραφικό πλάτος χρειάζεται µόνο κατά προ-

σέγγιση και αυτό γιατί π.χ. για να αλλάξει 1ο, από θέση σε θέση, θα χρειαστεί 

να έχουµε µετακινηθεί (κατά πλάτος) σε θέση παρατήρησης περίπου 70 µίλια 

πιο µακριά. Κάνοντας λοιπόν αυτές τις εργασίες και έχοντας προηγουµένως 

ευθυγραµµίσει και τον ερευνητή µας (δηλαδή ερευνητής και τηλεσκόπιο να 

στοχεύουν τον ίδιο στόχο), θα πρέπει ο Πολικός Αστέρας να βρίσκεται µέσα 

στο οπτικό πεδίο του ερευνητή µας. Συνεχίζοντας ακολούθως να κάνουµε 

δευτερεύουσες µικροδιορθώσεις, µόνο όµως αζιµουθιακές (κατά κατακόρυφο 

άξονα) και στο γεωγραφικό πλάτος φέρνουµε τον Πολικό Αστέρα στο κέντρο 

του σταυρονήµατος του ερευνητή ή του µικρής µεγέθυνσης προσοφθαλµίου. 

Αυτά είναι όλα όσα χρειάζονται για να έχουµε µια χοντρική ευθυγράµµιση και 

να µπορέσουµε να χρησιµοποιήσουµε το τηλεσκόπιό µας για να ακολουθή-

σουµε εύκολα την κίνηση ενός αστέρα ή ενός πλανήτη στη διαδροµή του στον 

ουρανό. Όµως, για να πετύχουµε καλύτερη εκµετάλλευση των δυνατοτήτων 

του τηλεσκοπίου µας (όπως κύκλοι θέσης και ικανότητα αστροφωτογράφη-

σης) είναι απαραίτητη η καλύτερη επίτευξη ευθυγράµµισης. 

 

Βελτιωµένη ευθυγράµµιση  

Πριν µπορέσουµε να πούµε ότι ο πολικός άξονας του τηλεσκοπίου µας 

είναι µε ακρίβεια ευθυγραµµισµένος µε τον άξονα περιστροφής της Γης, θα 

πρέπει πρώτα να βεβαιωθούµε ότι ο ερευνητής (που ουσιαστικά χρησιµοποι-



είται για την πολική ευθυγράµµιση της στήριξης) είναι ευθυγραµµισµένος µε 

τον πολικό άξονα του τηλεσκοπίου. 

Για τους σκοπούς της πολικής ευθυγράµµισης, ο ερευνητής αυτός καθ΄ 

εαυτός µπορεί να χρησιµοποιηθεί για ακριβέστερη ευθυγράµµιση του πολικού 

άξονα της βάσης στήριξης µε ρύθµισή του µέσα από τους βραχίονες συγκρά-

τησής του. Αυτό είναι πολύ απλό καθώς ο ερευνητής είναι εύκολα ρυθµιζόµε-

νος µε τη χρήση κατάλληλων βιδών που τον συγκρατούν µέσα στη στήριξή 

του. Επίσης το µεγάλο οπτικό πεδίο του ερευνητή θα είναι απαραίτητο για την 

τοποθέτηση του Β.Ο.Π. σε σχέση µε τον Πολικό Αστέρα. Παρακάτω περιγρά-

φεται πώς γίνεται αυτό: 

Τοποθετούµε τη στήριξή µας όπως στην περίπτωση της χοντρικής ευ-

θυγράµµισης. Ο κύκλος θέσης για απόκλιση θα πρέπει να δείχνει 90ο. Στρέ-

φουµε το τηλεσκόπιο κατά Ορθή Αναφορά έτσι ώστε ο ερευνητής  να βρίσκε-

ται στο πλάι του σωλήνα του τηλεσκοπίου. Ρυθµίζουµε τη βάση στήριξης µε 

µετακινήσεις κατά γεωγραφικό πλάτος και αζιµούθιο µέχρις ότου ο Πολικός 

Αστέρας να βρεθεί µέσα στο οπτικό πεδίο του ερευνητή και τον φέρνουµε στο 

κέντρο του σταυρονήµατος.  

Τώρα, ενώ κοιτάζουµε µέσα από τον ερευνητή, περιστρέφουµε αργά το 

τηλεσκόπιο 180ο γύρω από τον πολικό άξονα (δηλ. 12 ώρες κατά Ορθή Ανα-

φορά) µέχρις ότου ο ερευνητής να έρθει στην αντίθετη πλευρά του τηλεσκοπί-

ου. Εάν ο οπτικός άξονας του ερευνητή είναι παράλληλος µε τον πολικό άξο-

να της βάσης στήριξης, τότε ο Πολικός Άξονας δεν θα έχει µετακινηθεί, αλλά 

θα παραµείνει στο κέντρο του σταυρονήµατος. Εάν όµως παρατηρήσουµε ότι 

ο Πολικός Αστέρας ξέφυγε από το κέντρο του σταυρονήµατος αυτό θα σηµαί-

νει ότι ο οπτικός άξονας του ερευνητή λοξεύει σε σχέση µε τον πολικό άξονα 



της βάσης στήριξης.. Εάν είναι έτσι τα πράγµατα τότε θα παρατηρήσουµε ότι 

ο Πολικός Αστέρας θα γράψει ένα ηµικύκλιο γύρω από το σηµείο που δείχνει 

ο πολικός άξονας. Σηµειώνουµε πόσο µακριά και προς ποια κατεύθυνση έχει 

µετακινηθεί ο Πολικός Αστέρας. 

Χρησιµοποιώντας τις βίδες στήριξης του ερευνητή κάνουµε διόρθωση 

έτσι ώστε να µετακινηθεί  το κέντρο του σταυρονήµατος τη µισή απόσταση 

προς την παρατηρούµενη νέα θέση του Πολικού Αστέρα. Όταν γίνει αυτό 

ρυθµίζουµε πάλι τη βάση στήριξης µε µετακινήσεις κατά γεωγραφικό πλάτος 

και αζιµούθιο µέχρις ότου ο Πολικός Αστέρας να βρεθεί στο κέντρο του σταυ-

ρονήµατος. Επαναλαµβάνουµε την εργασία στρέφοντας πάλι το σωλήνα του 

τηλεσκοπίου κατά 180ο και ρυθµίζουµε εκ νέου τις βίδες συγκράτησης του ε-

ρευνητή ώστε το κέντρο του σταυρονήµατος να είναι στη µισή απόσταση µε-

ταξύ της νέας θέσης του Πολικού Αστέρα και της προηγούµενής του, και στη 

συνέχεια τον τοποθετούµε και πάλι στο κέντρο του σταυρονήµατος µε τη χρή-

ση µόνο µετακινήσεων αζιµουθίου και γεωγραφικού πλάτους. Συνεχίζουµε 

αυτή την εργασία µέχρις ότου ο Πολικός Αστέρας παραµείνει σταθερός όταν 

στρέψουµε τον σωλήνα του τηλεσκοπίου κατά 180ο. Όταν συµβαίνει αυτό ση-

µαίνει ότι ο οπτικός άξονας του ερευνητή είναι απολύτως ευθυγραµµισµένος 

µε τον πολικό άξονα της βάσης στήριξης. Τώρα ο ερευνητής µπορεί να χρη-

σιµοποιηθεί για την πολική ευθυγράµµιση της βάσης στήριξης. 

Μπορεί να πετύχαµε να ευθυγραµµίσουµε τον πολικό άξονα του τηλε-

σκοπίου µας µε τον Πολικό Αστέρα αλλά ο πραγµατικός ΒΟΠ κείται περίπου 

3/4ο  µακριά από τον Πολικό Αστέρα προς την κατεύθυνση του τελευταίου 

αστέρα της ουράς της Μεγάλης Άρκτου (Αlkaid). Για να κάνουµε αυτήν την τε-

λευταία ρύθµιση θα πρέπει η βάση στήριξης του τηλεσκοπίου (όχι ο σωλήνας 



του) να µετακινηθεί ώστε ο πολικός άξονας του τηλεσκοπίου να αποµακρυν-

θεί από τον Πολικό Αστέρα προς τη θέση του πραγµατικού ΒΟΠ. Αλλά το ε-

ρώτηµα που τίθεται είναι: καθώς ο Πολικός Αστέρας κάνει µια πλήρη περι-

στροφή γύρω από τον ΒΟΠ στη διάρκεια ενός 24ώρου, πόσο µακριά θα πρέ-

πει να µετακινήσουµε τη βάση στήριξης και προς ποια κατεύθυνση;  

Ας πάρουµε ένα παράδειγµα: υποθέτουµε ότι παρατηρούµε τον ουρα-

νό στις 1 Αυγούστου στις 9 το βράδυ. Μια γρήγορη επιθεώρηση του βόρειου 

τµήµατος του ουρανού θα µας αποκαλύψει ότι ο Alkaid κείται πάνω και προς 

τα αριστερά του Πολικού Αστέρα στη θέση της ώρας 10. Τώρα καθώς κοιτά-

ζουµε µέσα από τον ερευνητή (µε τον Πολικό Αστέρα ακόµα στο κέντρο του 

σταυρονήµατος) ρυθµίζουµε το αζιµούθιο και γεωγραφικό πλάτος της βάσης 

στήριξης προς τα πάνω και αριστερά, µέχρις ότου ο Πολικός Αστέρας επίσης 

µετακινηθεί προς τα πάνω και αριστερά κατά την ευθεία παρατήρησης. (Θα 

πρέπει να θυµόµαστε ότι ο ερευνητής αντιστρέφει την εικόνα, έτσι ο Πολικός 

Αστέρας θα φανεί να µετακινείται επίσης κατά την ίδια κατεύθυνση όπως και η 

µετακίνηση της βάσης στήριξης). Το πόσο µακριά θα µετακινήσουµε τον Πο-

λικό Αστέρα εξαρτάται από το οπτικό πεδίο του ερευνητή. Εάν χρησιµοποιεί-

ται ένας ερευνητής µε οπτικό πεδίο 6ο ο Πολικός Αστέρας θα πρέπει να µετα-

κινηθεί περίπου 1/3 της απόστασης του κέντρου από το άκρο του οπτικού πε-

δίου ( γιατί 1/3 Χ 3ο = 1ο ). Η εκάστοτε µετακίνηση γίνεται αναλόγως µε το εύ-

ρος του οπτικού πεδίου του ερευνητή. 

Οι κύκλοι θέσης της βάσης στήριξης µπορούν τώρα να χρησιµοποιη-

θούν για να προσδιοριστεί ακριβώς πόσο κοντά στον Β.Ο.Π στοχεύει ο πολι-

κός άξονας του τηλεσκοπίου. Κατ΄ αρχήν σηµαδεύουµε µε το σωλήνα του τη-

λεσκοπίου (προσέχοντας να µην µετακινήσουµε τη βάση ή τον τρίποδα) σε 



ένα φωτεινό αστέρι γνωστής Ορθής Αναφοράς κοντά στον ουράνιο Ισηµερινό. 

Περιστρέφουµε τον κύκλο θέσης της Ορθής Αναφοράς ώστε να δείχνει ακρι-

βώς τη γνωστή Ορθή Αναφορά του αστέρα. Τώρα, γυρίζουµε το σωλήνα του 

τηλεσκοπίου ώστε να δείχνει Ορθή Αναφορά 2h 30΄ και απόκλιση +89 1/4ο . Ο 

Πολικός Αστέρας θα πρέπει να βρίσκεται ακριβώς στο κέντρο του σταυρονή-

µατος του ερευνητή. Εάν δεν συµβαίνει κάτι τέτοιο θα πρέπει να µετακινήσου-

µε τη βάση στήριξης ακόµα µια φορά κατά αζιµούθιο και γεωγραφικό πλάτος. 

Με αυτή την ευθυγράµµιση πετυχαίνουµε ακρίβεια κλάσµατος της µοί-

ρας στην απόσταση από τον Β.Ο.Π. Αρκετά ικανοποιητική για οδήγηση αστέ-

ρων ή πλανητών µέσα από ένα προσοφθάλµιο µεσαίας ισχύος χωρίς να φαί-

νεται καµία αξιοσηµείωτη ολίσθηση του παρατηρούµενου αντικειµένου. Όµως, 

είναι απαράδεκτη για αστροφωτογράφηση µε µεγάλους χρόνους έκθεσης ό-

που θα αποτυπωθεί και η παραµικρή κίνηση. Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να 

αναρωτηθεί κανείς εάν θα πρέπει να επιδιώξει ακριβέστερη ευθυγράµµιση 

εφόσον µπορεί να ελέγξει τις µικροκινήσεις αυτές µε έναν διορθωτή οδήγησης 

ώστε να κρατάει πάντα µε διορθωτικές µικροµετακινήσεις το αστέρι-οδηγό στο 

κέντρο του σταυρονήµατος σ΄ όλη τη διάρκεια του χρόνου αστροφωτογράφη-

σης. 

∆υστυχώς, κρατώντας το αστέρι-οδηγό στο κέντρο του σταυρονήµατος 

είναι µόνο η µισή µάχη. Καθόσον ο πολικός άξονας δεν είναι µε απόλυτη α-

κρίβεια παράλληλος µε τον άξονα περιστροφής της Γης, τα αστέρια στο οπτι-

κό πεδίο θα εµφανίσουν µία αργή περιστροφή καθώς κάνουµε οδήγηση. Θα 

πετύχουµε µια ικανοποιητική εικόνα του αστέρα-οδηγού, αλλά τα άλλα αστέ-

ρια της φωτογραφίας θα εµφανίζονται να περιστρέφονται γύρω από το αστέρι-



οδηγό. Αυτός είναι και ο λόγος που δεν µπορεί κανείς να κάνει µε ακρίβεια 

φωτογράφηση χρησιµοποιώντας οδήγηση όταν έχει αλταζιµουθιακή στήριξη. 

 


